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La prueba consiste en realizar cuatro ejercicios. Debe escoger DOS ejercicios del bloque 1 (ejer-
cicios 1, 2, 3) y DOS ejercicios del bloque 2 (ejercicios 4, 5, 6). Cada ejercicio del bloque 1 vale

3 puntos; cada ejercicio del bloque 2 vale 2 puntos.

BLOQUE 1

Ejercicio 1

En septiembre de 2018 se identificd, en pacientes con gastroenteritis, una nueva cepa de
Salmonella enterica que era resistente a varios antibidticos. Las personas infectadas habian
consumido carne o derivados lacteos sometidos a una coccidn insuficiente.

1. Salmonella enterica es una bacteria gramnegativa.
La fotomicrografia adjunta la muestra mediante un
microscopio electrénico de rastreo.

[1 punto]

a) Calcule a cuantos aumentos se ha obtenido esta
fotomicrografia. Indique la férmula utilizada y
muestre los calculos que realice.

) S8
FUENTE: http://www.wikipedia.org/

wiki/Salmonella_enterica.

b) Por lo que respecta a la estructura y la composicién quimica de sus envolturas celula-
res, ;qué significa que Salmonella enterica es una bacteria gramnegativa?



2. Diga cuales son los cuatro posibles mecanismos por los cuales una bacteria de la especie
Salmonella enterica sensible a un antibiotico puede volverse resistente a este antibidtico.
Elija uno de estos mecanismos y expliquelo brevemente.

[1 punto]

Nombre del mecanismo 1:

Nombre del mecanismo 2:

Nombre del mecanismo 3:

Nombre del mecanismo 4:

Mecanismo elegido y explicacion:




La infeccion del afio 2018 causada por Salmonella enterica multiresistente se produjo en
zonas en las cuales se habian administrado varios antibidticos a las vacas y terneros. Tras
administrar antibidticos al ganado es mucho mas probable que las bacterias de su tubo
digestivo sean resistentes a aquellos mismos antibidticos. Justifique este fendmeno desde
el punto de vista evolutivo.

[1 punto]



Ejercicio 2

Desde hace afios, la poblacion de jabalies ha aumentado mucho en Catalunya. Este fend-

meno causa varios problemas como son dafios a los cultivos y el suelo de los bosques, asi
como accidentes de trafico. En abril de 2017 un diario publicaba el siguiente titular:

1.

= ELPAIS CATALUNYA

Inyectadala primera vacuna a un jabali para
controlar su fertilidad

Una prueba piloto eliminard la funcién reproductiva de 300 animales en el Valles Occidental

FUENTE: https://cat.elpais.com/cat/2017/04/27/catalunya/1493305162_012005.html.

Los jabalies alcanzan la madurez sexual cuando la hipoéfisis segrega GnRH en la sangre.
La GnRH, o hormona liberadora de gonadotropina, es responsable de la produccién de
las hormonas sexuales que haran fértil al jabali. El tratamiento de infertilizacidon consiste
en la inyeccién de un péptido sintético similar a la GnRH que provoca que el animal
produzca anticuerpos contra la GnRH.

;Es correcto el uso de la palabra vacuna del titular para denominar este farmaco?
Justifique la respuesta.
[1 punto]



2. En uno de los ensayos para valorar la eficacia de
este tratamiento, se analiz6 el nivel de hormona
sexual masculina (testosterona) en sangre de 9 jabalies
machos durante las semanas previas y posteriores a su
administracion. Complete la siguiente tabla con los
datos correspondientes a esta investigacion.

[1 punto]
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700 mL 50 dosts, 2L e3ct)
MASA #4121 et by FOA

FUENTE: http://www.veterinarypracti
cenews.com/May-2014/Zoetis-Im
provest-Put-To-Test-At-Indiana-Pig
-Facility.

Pregunta de la
investigacion

Variable independiente

Variable dependiente

Ejemplo de una de las
variables a controlar




3. El siguiente esquema muestra una red trdfica con algunas de las especies que vivian en
los bosques mediterraneos del Montseny. Actualmente solo el superdepredador de esta

red estd extinguido en el Montseny.

[1 punto]
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a) Formule una posible explicacion, en términos ecoldgicos, de la actual proliferacion de

jabalies en los bosques de Catalunya. Justifique la respuesta teniendo en cuenta la red
trofica.

b) En un encinar del Montseny se estimd una produccién neta de los productores de
9 toneladas (peso seco) - ha™'. Teniendo en cuenta la red tréfica simplificada anterior,
calcule la produccion que se puede esperar que quede disponible para los depredado-
res que haya en esta zona (indique los pasos realizados para obtener el resultado).



Ejercicio 3

En noviembre de 2019 la revista Nature T ——_
Medicine publicé un estudio sobre la enferme-

dad de Alzheimer que se habia realizado en la ... i | susiisnes 06 ovember 2018
region de Antioquia (Colombia). Este pais es uno  wessooscenensnon
de los lugares del mundo donde hay mas preva- An Alzheimer’s-disease-protective APOE
lencia de alzhéimer de causa genética. mutation
En esta zona, 1200 personas de 25 familias
presentan una mutacion en el gen que codifica para la proteina presenilinal (PSENI). Esta
mutacion, en heterocigosis, provoca alzhéimer en edades tempranas (hacia los cuarenta afos).
En el estudio también encontraron que la mutacién APOE3ch de otro gen (APOE3) evita
o retrasa el desarrollo del alzhéimer en edades tempranas, pero esto solo se produce cuando
la mutacién esta en homocigosis.

1. Segun esta informacion, ;qué tipo de herencia (dominante o recesiva) presenta cada una
de estas dos mutaciones? Vuelva a escribir la parte del texto donde lo explica y justifiquelo.
[1 punto]

Mutacion en el gen PSENI que predispone a tener alzhéimer

Tipo de herencia: (marque con una cruz la opcion elegida)
Dominante| ]/ Recesiva| |

Parte del texto donde lo explica:

Justificacion:

Mutacién que afecta al gen APOE3 y que protege del alzhéimer

Tipo de herencia: (marque con una cruz la opcion elegida)
Dominante| ]/ Recesiva| |

Parte del texto donde lo explica:

Justificacion:




En este grupo de 25 familias encontraron el caso de una mujer, Maria Camila, que, a
pesar de tener la mutacién PSEN1 en uno de los dos cromosomas homologos, no desa-
rroll6 la enfermedad. Los investigadores comprobaron que tenia la mutacion APOE3ch
en homocigosis. En este mismo grupo también encontraron cuatro personas con una
sola copia de la mutaciéon APOE3ch, lo que no les habia frenado el desarrollo de la enfer-
medad.

Si Maria Camila, que tiene estas dos mutaciones, hubiera tenido un descendiente con
un hombre heterocigético para los dos genes, ;qué probabilidad tendria su hijo o hija de
no sufrir alzhéimer en edades tempranas? Indique la simbologia que utilice, los genotipos
de los progenitores, el cruce y la proporcién de genotipos y fenotipos posibles.

[1 punto]

Simbologia:

Genotipo de la mujer:

Genotipo del hombre:

Cruce:

Proporcién de los genotipos y fenotipos posibles:

Genotipos Fenotipos Proporcion

Probabilidad que tendria su hijo o hija de no sufrir alzhéimer en edades tempranas:
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El alzhéimer es una enfermedad neurodegenerativa asociada a depdsitos de la proteina
beta-amiloide en el cerebro. Actualmente se esta estudiando la efectividad de dos trata-
mientos de inmunoterapia:
— Tratamiento A: Administracién de unos antigenos obtenidos a partir de la proteina
beta-amiloide que activan el sistema inmunitario.
— Tratamiento B: Administracion de anticuerpos especificos contra la proteina beta-
amiloide.
Diga en cada uno de los tratamientos de qué tipo de inmunizacion (activa/pasiva) se
trata y justifiquelo.
[1 punto]

Tratamiento A
Tipo de inmunizacién: Activa[ ]/ Pasiva[ ]

Justificacion:

Tratamiento B
Tipo de inmunizacién: Activa[ ]/ Pasiva[ ]

Justificacion:




BLOQUE 2

Ejercicio 4

Los datos de la siguiente tabla corresponden a la informacién nutricional de dos tipos
diferentes de leche de una misma marca comercial, en g/100 g.

Proteinas | Glucidos Grasas
Leche desnatada 3,2 4,7 0,25 (totales) delas cuales 0,17 saturadas
Leche entera 3,1 4,6 3,6 (totales) de las cuales 2,4 saturadas

1. Las férmulas siguientes (figuras A, B, C y D) corresponden a cuatro biomoléculas pre-
sentes en la leche.
[1 punto]

a) Identifique cual corresponde a un glucido y cual a un lipido. Mencione cuéles son sus
componentes y los tipos de enlace que los unen.

A B Coid- M
3 o Ty HooH
AAAAAAAAS EHIOH EHoH -+ H,YLTH
CH =k OH o O OH oo o id \r ne—a,
° OH 0, OH i W P 0= pm0

: |

Letra de
la figura

Tipo de enlace caracteristico
de esta molécula

Tipo

Componentes
de biomolécula P

Glucido

Lipido
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b) ;Qué pruebas realizaria para determinar la presencia en la leche de glicidos y de
lipidos como los del apartado anterior?

Prueba

Deteccién del glucido
del apartado anterior

Deteccién del lipido
del apartado anterior

;Como se llaman las vias metabdlicas que permiten obtener energia a partir de las grasas?
;En qué compartimento celular se producen? Y, en su caso, ;en qué localizacién dentro
del compartimento?

[1 punto]

Vias metabdlicas
que permiten obtener energia
a partir de las grasas

Compartimento celular Localizacion dentro
donde se producen del compartimento




Ejercicio 5

En la libreta de un alumno de segundo de bachillerato hemos encontrado el esquema
siguiente, que muestra el montaje de un experimento.

burbujas  algas . lampara
!
'
'
i
'
I
'
1
i
i
H -
L ——
N R R R R R RN RN CR RN RR R R AR
F 20 30 40 50
IIIII||||I||l|||lll|llllllllIllllllllllllllllIlIIIIIII
i = - F Y
ir retirando la lampara desde cinta métrica

10 cm hasta 50 cm

FUENTE: https://www.bbc.co.uk/bitesize/guides/zpwmxnb/revision/4.

1. A continuacion estd la tabla donde ha anotado los resultados del experimento.

[1 punto]
Distancia de la lampara al recipiente (cm) |  Numero de burbujas por minuto
10 15
20 7
30 3
40 1
50 0

a) Represente los resultados experimentales en un grafico.

........................................................................

...................................................................
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b) Describa, utilizando valores numéricos, qué se observa en este grafico.

2. Responda alas preguntas de la siguiente tabla para interpretar los resultados de este expe-
rimento.
[1 punto]

sQué via metabdlica origina las burbujas?

sQué fase de esta via metabolica genera las burbujas?

sQué gas forma las burbujas?

sDe qué molécula proviene este gas?




Ejercicio 6

Una de las enfermedades mas habitua-
les en los peces de agua dulce es la llamada
enfermedad del punto blanco. Es causada
por un protozoo, Ichthyophthirius multi-
filiis, y se caracteriza por la presencia de
pequefas manchas blancas en las escamas
y las aletas. El analisis microscopico de las
manchas evidencia la presencia de estos
protozoos, que al alimentarse de los tejidos
superficiales del pez le provocan picor, difi-
cultades respiratorias, pérdida de apetito e
incluso la muerte.

Pez afectado por la enfermedad del punto blanco.
FUENTE: http://paisagismoaquatico.blogspot.com/2011
/07/ictio-ichthyophthirius-multifiliis.html.

1. Responda a las siguientes cuestiones, relativas a los organismos implicados en la enfer-

medad del punto blanco.
[1 punto]

a) ;A qué reino pertenecen los individuos de la especie Ichthyophthirius multifiliis? En
la siguiente tabla, indique con una X cuales son las principales caracteristicas de este
reino (puede haber mas de una X en cada columna).

Reino:

que correspondan con una X)

Principales caracteristicas de los organismos que pertenecen a este reino (indique todas las

Procariotas

Eucariotas

Unicelulares

Pluricelulares

Con tejidos diferenciados

Sin tejidos diferenciados

Autétrofos

Heterétrofos

b) ;Qué relacion ecoldgica se establece entre los peces y estos protozoos? Justifique la

respuesta.
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Un estudiante de bachillerato que tiene un acuario en casa detecta la enfermedad del
punto blanco en sus peces, de la especie Moenkhausia pittieri. Hace una busqueda biblio-
grafica y encuentra que uno de los tratamientos posibles es incrementar la concentraciéon
salina del agua para favorecer que los protozoos se desprendan. Para ver cudl es la mejor
concentracidn de sal, coge diferentes peces con un numero similar de protozoos y sumer-
ge a cada uno de ellos durante 1 minuto en agua a la que ha anadido una determinada
concentracion de sal. Luego, con ayuda de una lupa, cuenta el nimero de protozoos que
ha quedado en cada pez. La siguiente tabla muestra los resultados.

[1 punto]

Concentracion

. B 2,5 5 7,5 10 | 12,5 15 | 17,5] 20 22,5 25 27,5 30
salina (g- L™)

Nuimero

de protozoos 150 | 150 | 150 | 150 | 140 | 100 | 45 10 8 5 0 0
en un pez

Estado del pez

al terminar vivo | vivo | vivo | vivo | vivo | vivo | vivo | vivo | muerto | muerto | muerto | muerto

el tratamiento

a) Represente graficamente los resultados que relacionan la concentracion salina con el
numero de protozoos en un pez. ;Qué concentracion salina utilizaria en un acuario?
Justifique la respuesta.




b) La especie Moenkhausia pittieri esta evolutivamente muy emparentada con la especie
Moenkhausia sanctaefilomenae. Ambas son propias de Sudamérica, y viven en rios
diferentes que antiguamente habian estado conectados entre si. Explique, en términos
evolutivos, de qué manera pueden haber surgido estas dos especies a partir de una
especie ancestral.
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